
 

 

 

 

 

 

Aufgabe 1 

 

Erstelle die Buchungen zu folgenden Geschäftsfällen: 

 

1. Herr Winter hat eine Erbschaft gemacht. Sein Onkel hat ihm 55.000,00 € hinterlassen, die auf das 
Firmenkonto eingezahlt werden.  

 
2. Herr Winter plant, eine weitere Produktionshalle zu bauen. Er will dafür das Nachbargrundstück nutzen, das 

bisher zu seinem Privatvermögen gehörte. Der Wert des Grundstücks, das er nun in die Firma einbringt, 
beträgt 113.000,00 €. 

 

3. Herr Winter will einige Tage privat an den Gardasee fahren, er entnimmt dafür 1.200,00 € aus der 
Geschäftskasse. 

 

4. Herr Winter hat einen Lottogewinn in Höhe von 28.000,00 € gemacht. Er überweist das Geld auf das 
Firmenkonto. 
 

5. Im Ferienhaus von Herrn Winter wurden Reparaturen durchgeführt. Der Rechnungsbetrag wird vom 
Geschäftskonto überwiesen, 3.541,44 €. 

 

6. Herr Winter kauft seiner Frau ein neues Auto im Wert von 26.500,00 €. Der Betrag wird vom betrieblichen 
Bankkonto abgebucht. 

 

Aufgabe 2 

 Bilde die Buchungssätze für folgende Geschäftsfälle bei Winter Möbelbau:   
1. Banklastschrift der Gebühren für das Kontokorrentkonto in Höhe von 24,00 €. 

                                        
2. Abbuchung eines Dauerauftrages vom Kontokorrentkonto über 4.820,69 € für die Anmietung von 

zusätzlichen Büroräumen. 

                                        
3. Herr Winter bezahlt bei einem Termin mit einem Kunden einen Restaurantbesuch für 742,56 € brutto 

in bar. 

                                        
4. Dauerauftrag zur Begleichung der Internetflatrate in Höhe von 1.229,27 €. 

                                        
5. Unser Kontokorrentkonto wird mit 1.200,00 € Grundsteuer für unser Firmengelände belastet. 

                                        
6. Wir erhalten eine Rechnung der Stadt über die Müllabfuhr in Höhe von 361,00 €. 

                                        
7. Wir begleichen eine offene Rechnung für Holzleim mit 1 % Skontoabzug per Banküberweisung. Der 

Nettoskonto beträgt 24,00 €. 

                                        
8. Eingang des Kfz-Steuerbescheides. Die Steuer für unseren neuen Lieferwagen wird festgesetzt auf 

1.073,00 €. 

9.1.Buchung 

Privatkonto  

  



                                        
9. Ein Kunde begleicht eine Rechnung für Betten per Überweisung. Da sich der Kunde noch innerhalb 

der Skontofrist befindet, hat er vom Rechnungsbetrag in Höhe von 3.808,00 € 2,5 % Skonto 
abgezogen. 

                                        
10. Winter Möbelbau lässt einen neuen Produktkatalog drucken. Die Bezahlung der Kosten in Höhe von 

737,80 € brutto erfolgt per Banklastschrift. 

                                        
11. Banklastschrift für die Kosten unseres Steuerberaters im letzten Quartal in Höhe von 27,37 €. 

 

Aufgabe 3 

 Bearbeite die folgenden Aufgaben bei Winter Möbelbau:  
1. Die Firma Winter Möbelbau hat bei einem Lieferanten 1200 Metallgriffe zum Preis von 4,47 € 

netto/Stück bestellt. 

                                          
1.1 Dein Vorgesetzter beauftragt dich, den Buchungssatz für den Zielkauf der Ware zu bilden. 

                                          
1.2 Da die gelieferte Ware nicht unseren Erwartungen entspricht, gewährt uns der Lieferant eine 

Gutschrift in Höhe von 45 % auf den Einstandspreis von 96 Metallgriffen. Bilde den 
Buchungssatz zu diesem Geschäftsfall. 

                                          
1.3 Wir begleichen den noch offenen Rechnungsbetrag abzüglich 1 % Skonto per Überweisung. 

Herr Winter bittet dich auch hier um den entsprechenden Buchungssatz. 

                                        
2. Ein Stammkunde bestellt bei Winter Möbelbau Nachttische zum Preis von 11.130,00 € netto, 

abzüglich 15 % Stammkundenrabatt. 

                                          
2.1 Bilde den Buchungssatz für den Verkauf auf Ziel. 

                                          
2.2 Aufgrund von Qualitätsmängeln bei der Nachttischelieferung gewähren wir unserem Kunden 

eine Gutschrift in Höhe von 25 % auf den bereits reduzierten Warenwert. Herr Winter möchte 
von dir den Buchungssatz zu diesem Vorgang wissen. 

                                          
2.3 Winter Möbelbau erhält den noch offenen Rechnungsbetrag abzüglich 1,5 % Skonto per 

Banküberweisung. Bilde auch hierzu den Buchungssatz. 

                                        
3. Uns liegt ein Angebot für eine Lieferung von 5000 Schrauben im Wert von 0,17 € netto/Stück, 

abzüglich 5 % Mengenrabatt vor. 

                                          
3.1 Bilde den Buchungssatz, wenn wir die Ware zu den angegebenen Konditionen auf Rechnung 

kaufen. 

                                          
3.2 Da uns teilweise falsche Artikel geliefert wurden, schicken wir 500 Schrauben gegen Gutschrift 

an unseren Lieferanten zurück. Herr Winter möchte von dir den Buchungssatz zu diesem 
Vorgang wissen. 

                                          
3.3 Wir begleichen den noch offenen Rechnungsbetrag abzüglich 0,5 % Skonto mittels Online-

Überweisung. Herr Winter bittet dich auch hier um den entsprechenden Buchungssatz. 

 

 

 


